



## Диалог цивилизаций

ФОРУМ

В недавно выплеснувшимся на экраны блокбастере Стивена Спилберга «Война миров» Том Круз объясняет своему отпрыску, что высадившиеся на землю марсиане не террористы, а намного хуже. А тот спрашивает: ты хочешь сказать, что они из Европы?.. В этом проявились ложные стереотипы, рождающиеся на фоне ужесточающейся конкуренции цивилизационных центров.

Этот пример привел Кристофер Кокер из Лондонской высшей школы экономики на третьей сессии Мирового общественного форума (МОФ) «Диалог цивилизаций», размышляя с трибуны о том, что многие готовы поступиться привычными взглядами, пойти на компромиссы и уступки. Кокер не видит свидетельств того, что «добрая старая» Европа готова «трансформироваться» в результате диалога с мусульманским миром.

Не менее суровым в своих выводах был и Джагдиш Капур, один из трех сопредседателей МОФ, который объявил, что Россия проиграла соревнование в гонке за передовыми идеями, смирившись с предписываемой ей ролью сырьевого придатка.

Отказавшись от убаюкивания аудитории разными банальностями, и другие ораторы честно называли те «вызовы», что угрожают благосостоянию и безопасности граждан. Так, разъяснив, почему экономика, основанная «на силе знаний», не приемлет низкого качества «человеческого капитала», профессор Государственного института управления Владимир Морыженков назвал это веским поводом для того, чтобы нам, россиянам, требовать от правительства более умной политики – в первую очередь в области здравоохранения и образования.

В течение двух дней велись дискуссии в рамках поисков «новой модели сосуществования». Если «сохранится старая, основанная на эгоизме и насилии, на господстве и подчинении, тогда мир окажется на грани катастрофы», – заявил глава попечительского совета центра национальной славы России Владимир Якунин. – Становится все очевидней, что господствующий техногенный характер интеграционных процессов не позволяет действительно объединить страны и народы».

# Поколение «бэби-бума»

Каждый десятый японец родился после второй мировой войны

КАК И В ДРУГИХ воевавших странах, в Японии нынче много говорят о шестидесятой годовщине завершения второй мировой войны. Причем в дискуссиях на эту тему заметное место занимает судьба поколения «бэби-бума». В 1946–1951 годах в Стране восходящего солнца на свет появилось вдвое больше детей, чем до и после данного пятилетия. Это послевоенное поколение насчитывает около 12 миллионов человек, то есть к нему относится каждый десятый японец. Более семи миллионов японцев из поколения «бэби-бума» еще трудятся, составляя существенную часть рабочей силы страны. Но скоро все они достигнут пенсионного возраста. Это означает сдвиг к ухудшению демографической структуры. Как горько шутят японцы, их родина становится «царством седых голов и пустых колыбелей». С одной стороны – самая высокая в мире продолжительность жизни: 78 лет у мужчин, 85 – у женщин. Причем японцы пребывают в добром здравии обычно до 73, а японки – до 78 лет. Так что после ухода на пенсию их ожидает больше десятилетия активной жизни.

С другой стороны, рождаемость первых пяти послевоенных лет поставила рекорды, которые становятся все более недостижимыми. Прославившись умением налаживать массовое производство автомашин и телевизоров, Страна восходящего солнца отнюдь не преуспела в воспроизводстве соб-

ственного населения. Коэффициент рождаемости (то есть среднее количество детей у женщин детородного возраста) снизился с 3,65 в 1950 году до 1,3 в настоящее время. Для простого воспроизводства этот показатель должен быть не ниже 2,2. Стало быть, Японии грозит депопуляция. К 2050 году ее население может снизиться со 127 до 100 миллионов человек. Причем людей старше 80 лет среди них будет 15 миллионов, а детей до 15 лет – всего 11 миллионов. Трудо-способное же население (старше 15 и моложе 65 лет) сократится на 30 миллионов, или с нынешних двух третей до половины общего числа жителей. Уже через четверть века – к 2030 году люди старше 65 лет составят 30 процентов населения Японии. Это значит, что на каждого пенсионера



### Типичная японская семья – это муж и жена, которые оба ходят на работу и растят одного ребенка

будет по одному работающему, а не по три-четыре, как было еще недавно. Нагрузка на систему социаль-

ного обеспечения возрастает. И правительство призывает людей среднего возраста не возлагать больших ожиданий на госбюджет, а страховать свою старость через частные пенсионные фонды. Из-за депопуляции вторая экономическая сверхдержава неизбежно столкнется с нехваткой рабочей силы. А сис-

тема пожизненного найма, сложившаяся в годы послевоенного экономического чуда, начинает разрушаться. Признак этого – два миллиона «фритеров», или «кузнечиков», – молодых людей без постоянного места работы, предпочитающих случайные заработки. Разрабатывается программа мер, чтобы превратить «фритеров» в штатных сотрудников, шире привлекать на «мужские» должности женщин, а также нанимать на работу пенсионеров.

В японском обществе впервые появилось такое явление, как одинокая старость. В шестидесяти годах практически все японские семьи следовали конфуцианскому принципу «три поколения под одной крышей». Нынче же молодые чаще предпочитают жить отдельно от родителей. Более половины японцев старше 65 лет живут без детей и внуков. В Стране восходящего солнца нынче 45 миллионов семей. Из них 11 миллионов – это одиночки и пары, в 25 миллионах – по 3 человека и только в 9 миллионах – по 5 и более человек. Словом, типичная японская семья – это муж и жена, которые оба ходят на работу и растят одного ребенка. Новое явление в японском обществе – матери-одиночки. Их уже около полутора миллионов. Причем в большинстве своем это не вдовы, а разведенные. Словом, глобализация, или, вернее сказать, вестернизация затронула даже такой оплот японской самобытности, как семья. Впрочем, это, пожалуй, можно сказать не только про них, но и про наши нравы.

### ФОТОФАКТ

На тайском острове Пхукет прошел фестиваль вегетарианцев, в ходе которого многочисленные приверженцы этого образа жизни демонстрировали, на какие жертвы они могут пойти ради своих пристрастий. В качестве доказательства своего вегетарианства некоторые даже протыкали себе щеки (на снимке) различными растениями.



### Многоязыкая планета

ВОПРОС-ОТВЕТ

Какие языки можно считать самыми распространенными в мире?  
Евгения КОТОВА.

Сколько всего языков на свете, не знают даже ученые. По приблизительным подсчетам, от 2500 – до 5000. Самый популярный язык в мире – китайский. На нем говорит больше миллиарда человек, на втором месте – английский (на нем изъясняются около 500 млн.). Далее следуют языки хинди и урду (450 млн. человек). На испанском разговаривают 350 млн. На индонезийском, бенгальском и арабском – по 170 млн. землян. На португальском – 150, на японском – 120. Одинаково популярны немецкий (100) и французский (100) языки.

В мировом рейтинге русский язык занимает пятое место, и разговаривают на нем 270 млн. человек. Как стало недавно известно, русский язык стал четвертым, наравне с испанским, наиболее употребляемым языком в Европейском союзе. Это произошло после расширения Евросоюза за счет десяти государств Центральной и Восточной Европы. Наиболее же распространенным в ЕС иностранным языком является английский, за ним следуют немецкий и французский. Пятое место в этом списке занимает польский язык.

## Кто получил Шнобелевскую премию?

АЛЬТЕРНАТИВА

Только что мы узнали имена новых лауреатов самой уважаемой в мире Нобелевской премии. Но, оказывается, есть еще и анти-Нобелевская премия. Кто-нибудь из россиян становился ее лауреатом?

Филипп КАСЬЯНОВ.

В этом году в Гарвардском университете в 15-й раз были вручены так называемые анти-Нобелевские (их еще называют Шнобелевские) премии. Эта награда, учрежденная в 1991 году юмористическим журналом «Анналы невероятных исследований», вручается за сомнительные и смешные научные достижения. Россияне становились



ее лауреатами дважды. В 1991 году премию по литературе получил профессор Юрий Стручков, опубликовавший с 1981 по 1990 год 948

Юмористической награды удостоился Газпром вместе с рядом иностранных компаний за «адаптацию математического понятия мнимых

научных статей, то есть на одну научную работу у него уходило чуть меньше четырех дней. Второй раз россияне получили анти-Нобеля в 2002 году уже по экономике.

Среди лауреатов нынешнего года – два английских исследователя, которые провели мониторинг мозговой активности саранчи во время просмотра ею отрывков из фильма «Звездные войны». Гаури Нанда из Массачусетского технологического института отмечена за изобретение будильника, который «убегает» от хозяина, заставляя людей вылезать из постели, что якобы ведет к увеличению продуктивного рабочего времени. Иосиро Накаматс из Токио награждена за фотографирование и исследование каждого продукта питания, который она съела за 34 года, россиянин среди лауреатов на сей раз нет.